



## 河南省人大代表耿红伟 发展黄河故道 葡萄酒产业利国利民

■ 岳晓声

作为连续三届担任河南省人大代表,来自民权冷谷红葡萄酒股份有限公司的耿红伟对振兴黄河故道葡萄酒产业倾注了大量的心血,几乎在每年的河南省“两会”期间,耿红伟代表都要提交关于加快振兴黄河故道葡萄酒产业方面的议案或建议,今年也不例外,耿红伟代表1月30日在接受《华夏酒报》记者独家采访时表示,“发展黄河故道葡萄酒产业,不仅是我心愿,更是千千万万商丘人、河南葡萄酒人为之奋斗的目标,也利国利民。”

耿红伟代表说,无论是灿烂的历史,还是优越的自然条件,无论是葡萄酒市场的巨大需求,还是发展黄河故道葡萄酒产业带来的经济效益、生态效益,都是非常可观的。尤其是发展黄河故道葡萄酒产业带来的生态效益,更不可小觑。耿红伟代表认为,葡萄酒产业与其他产业相比,其生态效益主要体现在三点:一是节水。葡萄作为联片种植的多年生经济林木,最适合滴灌技术的大面积推广应用,在采用沟灌加滴灌方式下,与大田作物漫灌相比可节水50%左右。

二是省肥。葡萄对瘠薄土地的适应能力较强,与种植其他农作物相比,可大幅度减少化肥施肥量。尤其是酿酒葡萄出于保证品质的目的,需要控制产量而少施肥,由此可以减少化肥化学污染。此外,葡萄生产也不需铺地膜,可减少“地膜白色污染”。三是增林防沙。葡萄根系发达,生长期可达80年之久,不仅可增加林木覆盖率,也有利于防风固沙。同时,葡萄成林后,还具有贮“碳”增“汇”作用,能吸收大量二氧化碳,是典型的碳汇生态林。

谈到目前黄河葡萄酒产业的发展现状时,耿红伟代表说,尽管河南葡萄酒产业有着很好的条件和潜力,但目前的发展与葡萄酒发展较强的东北、西北、齐鲁相比,还有很大的差距,产地优势、品质优势和规模优势尚未发挥出来,首先表现在龙头企业带动力弱。耿红伟代表表示,

葡萄基地建设需要联片种植,集中铺设节水设施,实施标准化管理,形成规模化生产,才能保证品质、降低成本、实现规模效益。由于葡萄酒生产企业主要靠自我积累发展,处在艰难的慢步爬坡阶段,没有更多的资金投入,不能形成较大的生产规模。加之葡萄酒产业的利益链条还不完善,企业、基地、农户利益联系松散,农民与葡萄酒生产企业存在“两张皮”状态,不仅制约了葡萄酒企业加快发展,也影响了农业结构调整和农民增收。其次是产品市场认知度不够。黄河故道葡萄酒文化源远流长。由于各种原因,黄河故道葡萄酒产业走入低谷。其悠久的葡萄酒传统文化和独特的区域优势没有得到应有重视和宣扬,品牌优势不但没有得到广大消费者的广泛认同反而在萎缩,致使葡萄酒产业长期停留在小打小闹和中低端发展阶段,从而制约着葡萄酒产业规模化、集约化发展。

耿红伟代表建议,将黄河故道葡萄酒产业发展纳入豫酒转型发展规划。耿红伟代表说,葡萄酒产业是利国利民的产业。建议省政府按照“政府主导、企业主体,规划先行、市场导向”的原则,制定河南省葡萄酒产业发展战略,在河南省“十三五”相关行业发展规划中突出葡萄酒产业发展的地位,重点突出规划建设代表河南葡萄酒形象的黄河故道葡萄酒生产基地。

耿红伟代表建议,培育品牌、龙头企业。着力打造黄河故道产区葡萄酒精品,擦亮黄河故道葡萄酒品牌,创造黄河故道新名片。鼓励有实力的葡萄酒名企参与黄河故道葡萄酒产业开发,吸引国内外知名葡萄酒企业投资。扶持经济效益好、带动能力强、发展潜力大的葡萄酒龙头企业加快发展,按照“企业+基地+农户”组织形式,探索建立产业化经营、规模化发展、集约化生产、产加销一体化的经营模式,促进河南葡萄酒产业规模化跨越式发展。

耿红伟代表强调,发展黄河故道葡萄酒产业要加大发展黄河故道葡萄酒产业的政策支持力度和宣传力度。他建议,对葡萄种植和葡萄酒生产企业实行优惠政策;设立黄河故道葡萄酒产业专项发展基金,对葡萄优质品种培育、种植技术推广和葡萄酒新产品研发等科研项目给予支持,对农民种植葡萄予以直接补贴;将葡萄种植纳入农业保险的范畴,对保费予以补助,鼓励政策性金融部门加大对葡萄酒产业项目的融资支持力度。同时加大宣传力度。耿红伟代表建议相关部门和行业组织,支持葡萄酒企业申报黄河故道葡萄生态原产地保护工作、驰名商标申报工作,尽可能地争取多安排全国性葡萄酒行业会议等,全方位提高黄河故道葡萄酒产区的社会知名度和行业影响力。

■ 吴佩海

### 白酒整体回暖彰显行业优势

2017年白酒业整体回暖,业绩优秀,彰显出行业优势。

#### 一、“优”——“涨”字当头。

有人用一个“涨”字概括了2017年的白酒业,此言不虚。在资本市场上,茅台股价一飞冲天,涨幅一骑绝尘,市值一举超过帝亚吉欧;白酒股的整体表现抢眼,有的股价同比翻番。在商品市场上,茅台零售价“芝麻开花节节高”,在酒厂严厉的限价声中“茁壮”增长;诸多酒企也不甘寂寞,纷纷搭上涨价的班车,将产品轮番提价。

#### 二、“优”——“干”在其中。

几十年来,白酒业一直是国家限制发展的产业,近年来,更受到市场的巨大冲击,但行业从不气馁从不后退,牢记初心不忘使命,“逢山开路遇水架桥”,真抓实干不尚空谈。从产供销的调整到人财物的供给,从品种品质品牌的提升到包装广告文化的升级,千方百计想奇招出新招,表现出很强的抗压精神和应变能力,创造了白酒业最宝贵的精神财富,贡献了白酒业披荆斩棘砥砺前行的秘笈。白酒2017年的喜人业绩中,渗透了这种实干苦干敢干会干的精神力量和创新措施。

#### 三、“优”——“暖”在市场。

2017年,受国内经济持续发展、扩大内需政策强化、群众收入水平提升和食品需求刚性的影响,酒类消费升级趋势明显。白酒类的商务消费、社交消费、投资消费、收藏消费及个性化消费全面提速,导致酒类市场日渐回暖。从此意义上讲,2017年白酒业的靓丽表现可以概括为“行业努力市场帮忙”。市场的回暖将进一步促进白酒业的复苏,为白酒业的调整升级提供机遇。

### 繁荣的背后是竞争更加残酷

在欣喜白酒业回暖的同时,我们必须头脑冷静、辩证思维,增强忧患意识;在看到白酒业“莺歌燕舞”的同时,更应居安思危、慎终如始,推动行业持续落实十九大精神,从追求高速度发展向追求高质量发展转变。

#### 一、“忧”——业绩有无泡沫?

掌握真情实况是做好决策的前提,白酒业的骄人业绩中有无水分值得思考。在走俏的高端白酒中,有多少是被消费者喝掉的,有多少是被囤积炒作的,一个背离了本质属性的商品必然潜伏着种种风险。

在年年增长的白酒产量中,有多少进到

# 2018,白酒业的优与忧



距离上一轮白酒行业结束“黄金十年”,酒企集体“偃旗息鼓”已有四年多的时间。如今,白酒业又现集体“酒疯”,行业到底是真复苏,抑或泡沫重重?



了消费者的肚子里,有多少还趴在企业和渠道的仓库内,产销率这个重要的指标始终未引起我们的高度重视。在年年增长的销售收入中,有多少是真金白银落进了酒企的口袋内,有多少作为应收账款躺在酒企的账上,其中又有多少会变为坏账只有天知道。

吹出来的泡沫早晚要破裂,求真务实才是搞好工作的基础,我们绝不可盲目乐观。

#### 二、“忧”——价格能否稳住?

2017年甚至于今年伊始,白酒产品扎堆儿提价的趋势明显。其推手既有原料、动力、人工等成本上升的因素,更有品牌占位的考量,甚至有弯道超车的谋略。

但产品价格是价值的货币表现,并且受供求关系的影响。产品价格能否稳得住,最终要受价值规律、供求规律和竞争规律的共同影响。

不考虑企业自身的特点、不把握市场变动的规律、不顾及长远发展的要求,盲目跟风涨价或大幅任性提价都将埋下风险的种子。

#### 三、“忧”——企业如何做大?

白酒业不算小,领取生产许可证的企业有8000余家,规模以上企业有1500多家,但品牌集中度、市场集中度却不高。从全球角度看,我们是有高原而无高峰,缺少像帝亚吉欧那样的特大型企业。打个比喻,白酒业不仅要有“巡洋舰、驱逐舰”,还需要有“航空母舰”起到定海神针的作用。

目前,有白酒企业提出了“千亿收入”目标,但路径如何选择?是走多元化之路,还是

走兼并联合之路,宜慎重抉择。多元化搞好了是“馅饼”,搞不好是“陷阱”,酒业目前尚未有特别成功的先例,而前车之鉴却有不少。近日,马云在“财富2017全球论坛”演讲中说:“一个企业在它所处的行业内孤立发展、远观竞争者并试图从雇佣、生产、扩张等各个方面超越竞争对手的时代,已经远去了”。以包容的心态携手同行共同做大企业,是否可以一试。

#### 四、“忧”——行业为何不强?

白酒业体量大但有虚胖之嫌,仍需强身健体。白酒企业数量众多,优劣并存鱼龙混杂。现白酒产量占世界蒸馏酒总量的30%,但海外市场占有率不足1%,与我国是酒生产、消费、文化大国的地位极不相符,所以才有“八大名白酒不如一瓶厨房用酒”的调侃。白酒至今没有像白兰地、威士忌、俄得克那样成为世界通畅型酒种,也尚未出现像帝亚吉欧那样可以呼风唤雨的国际酒业巨头。

还需指出,此轮价格领涨的产品多是传统名酒,涨价成行的主因是消费升级而非企业的技术、品牌、产品的创新,白酒业并未强大到想涨价就能涨,价格回暖对白酒而言主要是机遇所致,对此应有深刻的认识。

#### 五、“忧”——怎么化解风险?

白酒业目前成绩不小问题不少,多年积累下来的风险并未完全化解。我们需要心怀忧患、防微杜渐。

从政策角度看,白酒在产业、税收、环保等方面都是限制发展的行业。从市场角度看,年轻消费群体的不断扩大,整个消费群体对健康要求的日益迫切,将对白酒产销产生或近或远的负面影响。

从白酒自身看,如何解决健康化、国际化问题,如何讲清白酒定义、年份白酒、新工艺白酒问题,如何推动传统工艺与柔性化、智能化、信息化生产相结合的问题,都迫在眉睫。

落实十九大精神,深化供给侧改革,抓重点、补短板、强弱项、防风险是白酒业亟待

完成的课题。

#### 六、“忧”——怎样绿色生产?

从今年1月1日起,《中华人民共和国环境保护税法》及《中华人民共和国环境保护税法实施条例》正式施行,必将对酒业产生重要影响。

其作为国内首部生态文明建设的单项税法被俗称为“排污税”,它的落地标志着征收几十年的排污费退出历史舞台,进入了以法治保障生态文明建设的新时期。排污费与排污税从词面看只有一字之差,且缴费标准也是从前者平移至后者,但二者的内涵却大有不同。前者属于行政范畴,后者属于法律范畴,违反前者属于违规,违反后者属于违法,前者的权威性、严肃性、强制性明显大于前者。排污税的实施,对遏制地方保护主义和企业的不规范行为将发挥更强的威慑力,这对环保不达标的酒企而言不啻为达摩克利斯剑。

另据报道,今年起国家还将在全国铺开试行生态环境损害赔偿制度,作为排污税的配套措施,以解决“企业污染、群众受害、政府买单”的不正常现象。酒企在酿造、灌装等生产过程中,也有废气、废水、废物的排放,是否全部达标,让人心存忧虑。对中小企业众多、生产方式粗放、现代化程度相对不高的白酒业而言,如何采取措施,进一步开展综合利用、绿色生产,减排四大类污染物,这是摆在我们面前的一张大试卷,成绩如何还需拭目以待。

#### 七、“忧”——深化白酒文化。

白酒作为中华民族的瑰宝源远流长,在生生不息的历史长河中衍生出自己独特的酒文化。近年来,白酒企业对酒文化的重视程度是空前的,甚至到了言必称文化的地步,这当然是好事,但有些问题仍值得深入探讨。

首先,什么是酒文化,什么是中国酒文化,什么是中国白酒文化?上述概念的内涵和外延各是什么,它们之间的共性和个性又是什么?在这些最基本的问题上,我们还没有完整清晰的答案和行业的共识,而是“各吹各的号各唱各的调”。所以,我们讲的酒文化无外乎历史、名人、原料、实物、地域、技艺等,未完全体现出白酒文化所蕴含的精神感染力、行为凝聚力、价值导向力。或者说,在酒文化的问题上我们是广度有余而高度、深度不足。

如何让白酒文化既体现历史传统,又反映时代精神,还贴近公众生活,如何让白酒文化充满人文情怀和精神正能量,如何让白酒产品焕发令人信服的文化气息都需要下大力气去研究。

如果说国酒文化的内涵是“浪漫与时尚”,那中国白酒的内涵和人文精神是什么,亟待行业给出清晰简洁且有共识的答案。这不仅关乎白酒在国内的长远发展,而且关乎白酒在国际上的站位与形象。

## 关爱奉献

## 松豪酒业举行慈善拍卖会

善款捐献给了当地百特慈善公益组织,用于改善和提高叶树镇“幸福老人村”各项服务。

对于松豪集团的善举,百特慈善组织负责人激动地表示:“我代表幸福老人村的老人们向松豪集团、向爱心人士表示衷心的感谢。”

每年的年终,很多企业的年会大多停留在大家聚聚、热闹一下。松豪集团今年的年会别有新气象。“多年来,我们在抓好经营的同时不忘回报社会。我们感谢社会各界对我们的支持和关爱,我们也不忘社会有很多的弱势群体需要帮助,尽己之力关心公益是我们的责任。”陈海滨对华夏酒报记者说到。

他表示:“举办这样的慈善活动,也是对



员工的一种精神熏陶和激励,是凝聚团队合作奉献精神、树立社会正能量的最佳机会。”

松豪集团是一家涉及烟酒食品经营、电

## 富邑集团推出中国狗年限量版佳酿



2018农历新年将至,澳大利亚葡萄酒巨头富邑葡萄酒集团(Treasury Wine Estates,简称TWE)为旗下两大知名葡萄酒品牌奔富(Penfolds)和纷赋(Wolf Blass)推出狗年限量版金牌系列佳酿。

心裁的佳节选择。

为了向澳大利亚传奇酿酒大师、奔富首位酿酒师Max Schubert致敬,奔富以酿酒师之名推出了Max's系列。奔富麦克斯系列沿袭了世代传承的奔富酿酒技术,充分体现了麦克斯·舒伯特勇于创新、追求最佳葡萄酒品质的精神。这个堪称现代经典的葡萄酒系列,严选南澳优质的葡萄果实加以奔富传统酒庄风格酿制。该系列的每一个酒款都突出了南澳原材料的产地特质与奔富酿酒技艺的互相辉映。

纷赋酒庄狗年限量版金牌系列佳酿秉承纷赋酒庄传统酿酒理念,由精选南澳单一葡萄品种酿制而成,果味浓郁、具有强劲单宁、口感醇厚,一直以来被誉为纷赋酒庄品牌的精髓所在。根据亚洲人餐饮习惯而特别设计的纷赋酒庄狗年限量版金牌系列设拉子葡萄酒将为团圆宴呈现经典南澳澳大利亚设拉子风情:浓郁散发而出的黑莓和蓝莓果味,辅以诱人的摩卡橡木气息,可以唤醒新年慵懒的味蕾。

(徐菲远)

#### 图片新闻 |



1月31日,新疆伊力特公司酒三厂装卸人员正在冒着严寒加紧产品装车。

随着传统的新春佳节即将来临,新疆伊力特公司不大加大产品的销售力度,以满足全国不同阶层消费者的需求。

(李玉友)

吕增强